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Stratagema guvernului.
Urmărind discuţiunile, ce s’au 

încins în dieta ungurescă cu ocasiu
nea desbaterei budgetului ministe- 
riului de justiţia, ni-am 4̂ 8 nu nu‘ 
mai odată: ce s’ar fi ales de guver
nul acesta „liberal" şi de partida 
lui, décá nu erau naţionalităţile şi 
nu era pretinsa lor agitaţiune, cu 
care se pótá acoperi tótá miseria 
guvernărei lor incapabile şi rele?

Ministrul Erdély strîns în chingi 
din causa monstruóselor sale ordo
nanţe şi a flascului, ce l’a suferit 
guvernul prin neprevederea şi nedi- 
băcia sa în cestiunea socialiştilor, 
n’a aflat alt mijloc de scăpare, de
cât a-le veni „patrioţilor" cu „agi
taţiunile naţionalităţilor" şi cu ma
rele isprăvi, ce le-ar fi iăcut actua
lul cabinet Banffy în suprimarea lor.

Şi ce a adus înainte ministrul 
vorbind de politica iaţă cu „agita
ţiunile naţionalităţilor4* ? Vorbe mari 
şi umflate, afirmări cu totul gene
rale şi vage, fără de cea mai mica 
concretisare a acţiunei guvernului 
contra pretinsei agitaţiuni, tóté în
soţite de*o grosolană lăudăroşiă, de 
care pot fi capabili numai actualii 
„patrioţi" dela cârma.

N ’a spus ministrul de justiţia cu 
nici un cuvént, în ce consistă acele 
„agitaţiuni" ale naţionalităţilor, ci 
s’a mărginit numai a-le pune alături 
cu agitaţiunile socialiste şi a afirma, 
că pe cele dintâiu ministrul-preşe- 
dinte Banffy le*a înăbuşit, luând 
însu«şi firele lor în mână. Când a 
afirmat însă, că acelaşi Banffy nu 
dă pace nici un moment „agitatori
lor*, un deputat din stânga estremă 
l’a întrebat: „Unde sunt?"

Acest deputat, póte inconsciu, a 
nimerit cu întrebarea lui cuiul cu
cap.

Agitatorii naţionalităţilor nu

sunt, decât numai în închipuirea ca
petelor înfierbântate şoviniste şi în 
politica guvernului, care şi-i creéza 
anume, ca se-i întrebuinţeze ca ar
mă spre a spăria şi 'a îmblânzi pe 
cei din oposiţiă ori de câte ori ajung 
a fi pentru el prea incomocji.

In realitate, ceea ce substitue 
ministrul cuvântului „agitator" şi 
„agitaţiune", nu este, decât numai 
cea mai leală şi legală oposiţiune, 
ce o fac naţionalităţile unui sistem 
de guvernare, care le calcă în pi
ciére tóté drepturile şi le împedecă 
în modul cel mai brutal în desvol- 
tarea lor firéseá.

De n’ar fi aşa, ministrul Erdély 
nu şi*ar fi aucjit imputarea, că prea 
e’a ţinut numai în generalităţi vor
bind de mişcarea naţionalităţilor şi, 
în legătură cu ea, de obstrucţiunea 
kossuthiştilor.

Prin aducerea în legătură a ace
lei obstrucţiunî cu „agitatorii" na
ţionalităţilor şi prin afirmarea, că 
de atunci „aceşti inimici ai statului 
desvólta o mai mare activitate", mi
nistrul Erdély a dat de gol strata
gema guvernului de a se folosi de 
pretinsa agitaţiune în contra oposi- 
ţi ei maghiare.

Cumcă tote afirmările de soiul 
acesta sunt curate născociri ale fan
tasiei guvernamentale, prin cari se 
urmăresc intenţiuni cu totul a parte, 
nici că mai e lipsă a’o spunem. Foile 
guvernamentale au dat pe faţă cu 
destulă sinceritate acele intenţiuni 
şi acum le mai întăresce şi ministrul 
Erdély.

Tot ce este adevăr în afirmările 
sale se reduce la faptul, că curţile 
cu juraţi au condamnat şi condamnă 
pe toţi câţi sunt citaţi înaintea lor 
din sînul naţionalităţilor pentru de
lictul modern al „agitaţiunei", o in* 
venţiune specifică a ingeniului legis
latorilor maghiari.

Cu alte cuvinte, tot ce face opo
siţiune stăpânirei de a<}î în apărarea 
dreptului naţionalităţilor este dinainte 
ţ)us sub anatema agitaţiunei şi în 
anumite caşuri e de ajuns ca cineva 
se fiă citat înaintea curţii cu juraţi 
pentru*ca se figureze ca agitator de 
naţionalitate şi se fiă sigur de un 
verdict condamnator. Ori doră va 
crede cineva, că pressa maghiară a 
aţîţat trei-cjecî de ani în contra na
ţionalităţilor, fără ca să-şi pótá crea 
între ai săi o opiniune publică, care 
se fiă pătrunsă de cele ce le aude 
din gura procurorilor sistemului dom
nitor?

N ’a putut ministrul de justiţia 
să specifice nimic, n’a putut se cons
tate nimic, afară de faptul brutal 
al nemilóselor condamnări. Cu tóté 
acestea nu s’a sfiit a pune pretin
sele agitaţiuni ale naţionalităţilor 
alături cu agitaţiunile socialiste şi 
a declara şi unele şi altele ca în 
egală măsura periculóse statului şi 
bunăstărei lui.

Este totuşi o cutezare prea 
mare din partea unui ministru de 
juetiţiă, a arunca pe oposanţii naţio
nalităţilor într’un cazan cu socia
liştii din Sabolciu, Bodrog etc. şi 
de aceea trebue să mai revenim la 
acéstá curi0să şi duşmănosă asăme- 
nare.

narea de a-se ocupa cu studiarea cestiu- 
nilor de pressă. Se cjice> c& acest Kenedi 
ar fi dat probe, că e un aderent al liber
tăţii pressei, —  se ’nţelege, al pressei „pa
triotice".

R e fo rm a  lege i de pressă. Minis
trul unguresc de justiţiă în discursul său 
ţinut în cameră la 1 Martie n. c., pe care 
discurs îl reasumăm mai jos, vorbesce de-un 
„membru fruntaş al c^iaristieei maghiare", 
pe care l’a însărcinat cu elaborarea unui 
proiect pentru o nouă lege de pressă. 
„Alkotmány" este informat, că acest (lib
rist maghiar e redactorul rosponsabil al gu
vernamentalului „Pesti Napló", Dr. Kenedi 
Gézay care însă din partea fostului minis
tru de justiţiă Szilagyi a primit însărci-

Guvernul, poliţia şi socialiştii.
Ministrul unguresc de justiţiă Erdély 

a dat un nou ordin procuraturei din Bu
dapesta, provocându-o, ca în cestiunea con- 
fiscârei fiarelor se procedă cu mare precau- 
ţiune şi, înainte de-a le confisca, să cetéscá 
diarul cu cea mai mare băgare de sémá, 
ca să nu se repete caşul, că pe lângă tote 
că s’a lăsat afară articulul încriminat, fóia 
totuşi să se confisce din nou, cum s’a în
tâmplat cu fóia socialistă vNépszavau, din 
care acelaşi număr a fost confiscat şi de 
patru ori.

— Poliţia din Budapesta continuă încă 
şi acum de-a fotografa cu forţa , când pe 
unul, când pe altul. In timpul din urmă a 
fost dus cu sîla la fotograf şi cliaristul Me- 
sőfi. Clubul diariştilor unguri din Buda
pesta a hotărît, să facă arătare la procu
ratură în contra poliţiei pentru abus de 
putere în oficiu, cerând satisfacţiă pentru 
acâstă vătămare a libertăţii individuale. Ară
tarea va fi predată corporativ, fiind sub
scrisă de număroşi membri ai clubului. Se 
vor adresa şi cătră ministrul de justiţiă, 
cerând pedepsirea acestei procederl ilegale 
a poliţiei.

— Socialiştii fde altă parte continuă 
de-a manifesta o atitudine ameninţătore. 
In Bodrogköz, preşedintele socialist Pap 
Mihály a început să agite pe faţă, îndem
nând poporul să nu mai dea cuartire mi
liţiei; un alt preşedinte socialist a ţinut 
adunare de popor. Amândoi au fost prinşi 
şi arestaţi. Poporul a sărit să-i scotă din 
închisore, mai mulţi inşi au fost arestaţi. 
Sciri neliniştitore sosesc şi din Bodrog- 
Szerdahely. Pe lângă totă presenţa miliţiei 
şi gendarmeriei, socialiştii, cum se vede, 
nu se astâmpără.

FOILETONUL „GAZ. TEANS."

Pagini din istoria résbomlui 
slavo-turcesc.

(Naraţiune, de G. Veririgen.)

— Şi când a plecat ?

— O fi mai o săptămână. S’a luat 
notiţă de acésta şi prin фаге; nu s’a scris 
însă numele ei întreg, ci numai literele 
iniţiale. Am la mine numărul acelui фаг; 
décá doresci ţi-1 arăt... Manya, adă diarul, 
în care e vorba despre Natasa, j

In odaia vecină se аиф mişcare, sunet 
de hărtie şi apăru în prag o copilă de 
doi-spre-dece ani, ţinând un фаг în mană. 
Ea întinse фаги1 óspelui, un om tîner, de 
pe a cărui faţă se putea ceti cea mai mare 
mirare, — fetiţa rămase în apropierea lui.

— Aici e, pe pagina acésta... aş- 
téptá... ţ’o caut.

Şi ea îşi puse cu iuţe-lă degetul de
licat pe rândurile forte bine cunoscute.

Tînărul bărbat începu să citéscá cu 
sete. Copila îl privia cu ochi radioşi, aş
teptând să audă, ce va фее, cum va ju
deca el ceea-ce a cetit. In фаг se afla 
următorea notiţă:

„ErI, o mică societate a însoţit la 
gară pe-o tînără fată. Din isvor sigur seim, 
că acestă tînără fată e domnişora N., a 
călătorit în Serbia, ca acolo să între în 
tagma surorilor de caritate. Şi-a prefăcut 
totă averea în bani, ce-i duse cu sine, des- 
tinându-i pentru acoperirea lipselor fraţilor 
Slavi. Intre cei ce-o însoţeau am văc}ut o 
copilă de doi-spre-dece ani, de sigur era 
soră seu rudă de aprope a călătorei şi 
pJângea cu voce tare, er când locomotiva 
pleca, (lise cu desperare: „De ce, de ce nu 
mă lasă şi pe mine cu ea?u

— Despre d-ta e vorba aici, Maşa? 
Şi d-ta te-ai pregătit pentru Serbia? în
treba încet tînărul privind la copilă. Ea 
roşi şi-şi pleca ochii ; buzele îi tremurau 
cu nervositate.

— Despre ea, despre ea ! observa 
mamă-sa. Acum fiă-care se pregătesce pen
tru Serbia, chiar şi copiii. Spre supărarea 
nostră, ei şi-au uitat de lecţii, sunt ocupaţi 
cu politica, stau să înghită carele, er la 
părinţi nici că se mai gândesc.

Copila roşi şi mai tare, arunca asu
pra mamei sale o privire spăriosă şi rugă- 
tore şi eşi repede din odaie. Când uşa se 
închise în urmă-i, stăpâna casei se apropia 
de ospe şi începu a povesti încet şi blând 
zimbind:

— Vedi, Stepanici Nicolai, eu doje
nesc acestă copilă, deşi înaintea mea ea 
este o adevărată eroină! Da, nu glumesc... 
Inchipuesce-ţi, ce a făcut! De când cu soi
rile despre răsboiti, ea ceteice tote diarele, 
şi le cetesce par’că le-ar sorbe cu ochii. 
Apoi totă diulica nu vorbesce de alt-ceva 
decât despre Turci şi Sârbi. Ingenuncheză 
mai mult de-o jumătate de oră şi se rogă 
pentru Slavi. La început nu dam atenţiune 
acestui lucru, mai târziu am observat, că 
şi-a uitat de lecţii. Ana Karlovna mi-se 
plânge asupra ei, nu e mulţămită cu ea. 
Ei, îmi gândesc, va trece totul da grabă, 
la copii nimic nu dureză mult. Sunt două 
săptămâni de când într’o nopte mă trezesc 
şi aud, că cine-va umblă încetişor prin 
odaia copiilor.

Ospele asculta silit acâstă istorie şi 
era forte supărat asupra limbuţiei stăpânei, 
căreia ar fi voit să-i pună câte-va grave 
întrebări. Acum însă începu să-l intereseze 
şi pe el povestirea.

— Nu cum-va a voit se fugă în Ser
bia? întreba el zimbind.

— Ascultă numai domnule, răspunse 
femeia surî^ând... Am voit să întreb, cine 
umblă prin odaiă, der am adormit, âr di- 
mineţa întră la mine Ana Karlovna, — 
Scii, dise ea, ce s’a întemplat? Maşa a

fugit aeji nópte! Piciórele îmi refusară ser
viciul. Cum? unde? încătrău? Dér de ce 
te sperii ?! clise ea, — aici e, n’a fugit, 
am readus’o.

— Ei, dér cum s’a petrecut lucrul, 
ce a făcut Maşa? supune-mi te rog amă
nunţit! dise óspele călduros.

— Etă cum s’a petrecut. ..  Ea însă-şi 
mi-a povestit mai târziu între lacrimi şi 
plâns, că de mult se pregătise a fugi în 
Serbia, fiind-că a promis cu jurământ lui 
Dumne4eu, că va îngriji de ostaşii slavi 
răniţi în luptă. Tote şi le-a precugetat şi 
pregătit. Mi-a scris o serisóre spunându-ml, 
că va pricinui mare durere părinţilor, dér 
mai mult nu póte birui cu sine, atât de 
mult compătimesce pe bieţii Slavi. Se rogă 
să-i iertăm şi să ne rugăm pentru ea. Şi-a 
căştigat cum-va mantaua veche a lui 
Maximilian, chipiul, cămaşa, cişmele, în 
sfîrşit íntrégá garderoba băiatului. Şi-a 
adunat într’un mic săculeţ tote cele tre- 
buincióse, albituri, ac, aţă, piepten. . .  Mai 
restau banii şi pasportul. . .  Sciea, că de 
pasport are neapărată trebuinţă.

— Şi ce a făcut ?

— S’a gândit, s’a răsgândit  ̂ Ĵ'ae 
şî-a făcut ea un pasport; a ^  
el sigilul meu...  Avea o rub^
peici, afară de aceste parale mal avea a
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că în ea am aflat idei, cari dovedesc un 
studiu adâncit şi cari şi din punct de ve
dere practic se pot folosi, pe aceiaşi ql̂ a" 
rist l’am însărcinat sé elaboreze o lege de 
pressă unitară generală

In urmă ministrul declara, că proiec
tul de resoluţiune al lui Emmer îl consi
deră ca o sancţionare a intenţiunilor sale, şi
— fiindcă în acel proiect tiu se spune tim
pul, când are ministrul sé presente camerei 
un proiect de lege în privinţa acesta — el 
(ministrul), nu are nimic în contra proiec
tului de resoluţiune şi îl primesce. (Apro
bări în drépta).

„ K re itz z e it im g “  despre G e rm a n ii 
d in  A u s tr ia . Marele cp ar german „Kreuz- 
zeitungu din Berlin ocupându-se în nu
mărul dela 1 Martie cu Germanii austriac!, 
scrie între altele: „Nu putem recomanda 
în de ajuns Germanilor din Austria, se se 
separeze de elementele estreme, dâcă vor ca 
mai curând or! mai târcpu să ajungă re- 
sultate. Periculul, că ei pierd terenul în 
Boemia în favorul Cehilor, este disparent 
mai mic faţă cu acela, ce ar veni asupra 
lor în urma conexiunilor cu elementele es
treme. Comuniunea cu astfel de omeni, 
carî în dieta boemă nu s’au sfiit nici chiar 
de escesele antidinastice pricinuesce pentru 
tote timpurile Germanilor pagube ireparabile, 
chiar şi înaintea acelora, cari recunosc de 
îndreptăţite tendinţele lor, şi dau formal 
arma în manile adversarului14.

SCIRILE DILEI.
— 19 Februarie v.

15 Martie şi Maghiarii. Compatrioţii 
maghiari se pregătesc în tóté părţile ţerii 
a serba memoria dilei de 15 Martie 1848. 
Tinerimea universitară dela tóté universi
tăţile din Ungaria se va întruni la Buda
pesta într’un Congres, din care vor lua 
corporativ parte la serbările ce ■ se vor 
arangea. Preşedintele serbărilor va fi con
tele Ştefan Karolyi. Se va arangea şi un 
cortegiu festiv, care va traversa stradele 
Muzeum-körut, Karolyi-kőrut, Vaczi şi Für- 
dő-utza. pănă la statua honvecjilor. De aicí 
cortejul va pleca la statua Petőfi, unde se 
va încheia festivitatea. Séra se va da un 
mare banchet, la care eroii sărbătoriţi vor 
fi honvedii din 48, cari mai sunt încă în 
viaţă. — Etă pe scurt, ce s’a întâmplat în 
15 Martie 1848 în Peşta: Scirea despre 
revoluţia din Paris dela 22 Februarie şi 
cea din Viena dela 13 Martie, a sburat ca 
fulgerul la Peşta. Studenţii peştani au aran- 
geat îndată o mare demonstraţiă politică, 
la care a luat parte şi o mare mulţime de 
popor. Cu ocasia acesta s’au formulat 12 
puncte de reforme, cam în acelaşi spirit, 
ca acele formulate la 13 Martie de stu

denţii din Viena. S’a luat hotărîrea, ca sé 
fie liberaţi din închisore câţi-va ómeni li
teraţi şi publicişti. Tot atunci a fost libe
rat şi Eutimie Murgii, Român, care lup
tase ani de-arendul contra despotismului 
bisericesc al Sârbilor în Banat, precum şi 
contra abusurilor şi defraudărilor funcţio
narilor municipali, pănă când a fost ares
tat. Postulatele petiţiunei din Peşta sunt 
următorele : 1) Libertatea tiparului, desfiin
ţarea censurei; 2) Ministeriu unguresc res
ponsabil ; 3) Dietă în fiecare au ; 4) Ega
litate politică şi religiosă; 5) Garda naţio
nală, adecă armarea poporului; 6) Toţi lo
cuitorii fără deosebire sé pórte greutăţile 
publice; 7) Desfiinţarea iobăgiei; 8) Jurii, 
adecă tribunale de cetăţeni; 9) Bancă na
ţională ungurescă; 10) Armata sé pună ju
rământ pe constituţiune; 11) Liberarea ce
lor condamnaţi pentru delicte politice şi 
12) Uniunea Transilvaniei cu Ungaria. ,

Jubileul Papei. Ieri, 2 Martie n., şi-a 
serbat Sfinţia Sa Papa Leo X I I I  jubileul 
de 20 de ani de păstorire, ca cap suprem 
al bisericei catolice din totă lumea. A  pri
mit colegiul cardinalilor, cari l ’au felicitat 
şi cărora a réspuns printr’o vorbire cu 
nuanţe politice. In capela Sixtină din Roma 
se ţine adl o mare misă de faţă fiind car
dinalii şi representanţii din străinătate, pe 
carî Papa îi va primi în audienţă. Dér nu 
numai în Roma, ci în tóta lumea se ser- 
bézá acest jubileu prin Te Deum-url şi prin 
adrese de felicitare, ce i-se vor trimite 
înaltului jubilant.

Un nou soiü de spionaj. Pe cum i-se 
comunică lui „Expressu, câţi-va dintre mi
niştri ungurescl au ţinut dilele trecute o 
conferenţă, la care a luat parte şi căpita
nul poliţiei din Peşta. In conferenţă s’a 
hotărît, că décá mésurile luate pănă acum 
contra socialiştilor nu se vor dovedi de 
suficiente, procurorii de stat şi autorităţile 
administrative vor puté sé cerceteze tóté 
scrisorile sosite la oficiile poştale, şi décá 
vor bănui, că sunt de cuprins agitatoric, 
pot sé le retrimită la adresa trimiţătorului 
cu observarea: nu se póte îmâna (Sic!)

Episcopul Majlath şi învăţăceii mese
riaşi. Din Alba-Iulia se comunică, că epis
copul romano-catolic al Ardealului, conte 
Gustav Majlath, s’a presentat Dumineca 
trecută pe neaşteptate într’o sală de învă
ţământ a şcolei elementare rom. cat. de 
acolo, unde se aflau adunaţi învăţăceii me
seriaşi de confesiunea sa. Episcopul a pus 
pe un învăţăcel se-i reciteze rugăciunea 
„Tatăl nostruu, pe altul vNáscétórea“ . Reci
tarea însă a mers slab şi episcopul a tre
buit mereu să-i corecteze. Dintre 30 învă
ţăcei presenţî, singur unul s’a încumătat 
să declare, că el scie şi „Bece porunciu şi 
alte câteva rugăciuni. Ceilalţi le-au uitat, 
ori póte că nici nu le-au învăţat nici-odată.

Episcopul văc[ând acésta a promis, băiaţi- 
lor, că în Dumineca următore le va aduce 
tuturora cărţi de rugăciuni şi că de 
aci înainte în fiă-care Duminecă după amé4l 
se va presenta între ei şi-i va învăţa şi 
pregăti pentru primirea s-lui sacrament al 
confirmaţiunei. In cuvinte însufleţitore in- 
demnâ zelosul episcop pe învăţăceii mese
riaşi, să urmeze esemplul lui Christos, care 
încă a fost meseriaş şi dedea ajutor tatălui 
său, care era tâmplar; rugaţi-vă şi lucraţi 
mult, căci numai rugăciunea şi munca no- 
biliteză şi fericesc pe om! — 4ise episco
pul învăţăceilor.

Maghiarisări de nume. Din Timişora 
se telegrafézá, că 70 dintre funcţionari şi 
servitorii dela gara de acolo şi-au rnaghia- 
risat numele. —  De sigur la ordin mai 
înalt, căci nu de geba trăim în vécul or
donanţelor.

„Szozatu-ul unguresc într’un concert 
românesc. »Pesti Naplou istorisesce cu mare 
satisfacţia următorul cas: In cercul Cla- 
covei se află o comună curat românesgă. 
Nici un suflet din comună nu scie ungu- 
resce afară de notarul cercual Papp Miklós, 
care este Maghiar de baştină aşa, încât 
peste câţi-va ani el va maghiarisa íntrégá 
comuna. Notarul a înfiinţat un cor de plu
gari români, cu care deună4l a dat şi un 
concert, la care a ínvitat tóté notabilităţile 
din împrejurime, ca să audă cântecele ro
mânesc!. Intre ascultători erau şi mulţi 
Maghiari, carî au aplaudat fiă-care punct 
din program. Aplausele însă au devenit 
furtunóse, când se au4i deodată răsunând 
„Szózat11-ul maghiar. — Atâta-i totă tréba 
din care „Pesti Naplou face mare capital. 
Noi nu-i stricăm plăcerea de a-se bucura 
de acéstá prostia a jupânului Papp, care 
vre să-şi facă merite prin „szozatw-uri şi 
„csardas“-url.

Un omor s’a săvîrşit éri nópte în Si- 
biiu. Doi indivi4i, eşind dintr’o casă cu 
nume dubios şi dându-se la scandale pe 
stradă, au ajuns în conflict cu un poliţist 
şi cu un păzitor de nópte. Unul dintre au
torii scandalului a descărcat două focuri 
de revolver; păzitorul a căcţut mort pe loc, 
ér poliţistul a fost rănit la braţ. Făptui
torii au fost prinşi. Amândoi sunt Ungur!, 
spune „Tribunaw.

Noul metropolit al Serbiei. In urma 
morţii fostului metropolit Mihail al Serbiei, 
s’a făcut o nouă alegere în scaunul vacant 
al metropoliei. După cum se anunţă din 
Belgrad, a fost ales candidatul guvernului, 
Innocentius, episcop la Niş. La 28 Februarie 
a fost instalarea noului metropolit, presenţî 
fiind miniştri, episcopii şi un mare număr 
din cler.

Atentatul din Atena. A l doilea aten
tator la viaţa regelui George încă a fost

Ministrul Erdély şi legea de pressă.
(D in camera ungară).

In şedinţa dela 1 Martie s’a terminat 
desbaterea budgetului ministrului de jus- 
tiţiă. Incheiarea discusiunilor a făcut’o 
ministrul de justiţiă Erdély, care faţă cu 
atacurile deputaţilor din oposiţiă a ţinut 
să-şi apere din nou ordonanţa dată în 
cestiunea restrîngerei libertăţii pressei El 
s’a încercat să probeze, că ordonanţa sa 
nu se abate chiar întru nimic dela dispo- 
siţiunile legei de pressă din 1848.

Polemisând cu Györy, ministrul 
4ice, că cuvintele „persecuţiune administra
tivău, pe cari le-a folosit în vorbirea sa, 
nu le-a referit la pressă, ci le-a folosit 
când a vorbit despre aceea, că „în contra 
agitatorilor naţionalităţilor, carî nu în pressă, 
ci înafară de aceea şî-au continuat lucrările 
de subminare în contra unităţii şi întregitătU 
statului maghiar, am procedat cu mijlóce con
centrate în mâna ministridui-preşedintea. „Pe 
calea acéstau, 4i°e mai departe ministrul, 
„d-1 ministru-preşedinte cu precauţiunea 
de lipsă a pétruns la isvorul agitaţiunilor şi 
acolo s’a silit а-le suprima şi а-le face 
după putinţă să înceteze în interesul ţăreiu.

După acestea ministrul revine asupra 
unui proiect de resoluţiune presentat de 
deputatul guvernamental Cornel Emmer, care 
în şedinţa dela 28 Febr. a cerut, ca gu
vernul să facă o lege de pressă definitivă şi 
încă în aşa mod, ca în locul curţilor cu ju
raţi sé se institue un fe l de cameră a Zia
riştilor şi acésta să judece apoi în ces- 
tiuni de proces de pressă.

Ministrul declara, că cu cestiunea 
modificărei legei de pressă se ocupă şi el 
de mult timp. Apoi continua astfel:

„Agitaţiunile de naţionalitate, confesio
nale, şi în timpul din urmă şi cele socia
liste, au dat la lumină astfel de lucruri, 
cari dovedesc, că în legea de pressă dela 
1848 se află defecte, cari neapărat tre- 
buesc delăturate. In decursul proceselor 
de pănă acum am esperiat, că ca autor al 
unui articid fulminant, scris de un agitator 
cu multă sciinţă şi cu adâncă pricepere, 
a fost pus înaintea curţii cu juraţi un om, 
care nici nu cunoscea condeiul şi nici-odată 
în vi6ţa lui n'a scris vre-un articol. (Adevă
rat! Aşa este! în drépta.) Inchipuiţi-v0 si- 
tuaţiunea penibilă a juraţilor. Fiă-care scie, 
este convins, că acela, care stă înaintea 
lor ca acusat, nu este vinovat; décá îl 
achită încă e réu, décá îl condamnă, tre
bue să lucreze în contra consciinţei pro
prie Aceste stări de lucruri nu se mai pot 
t o l e r a (Aprobări în drépta)....

„Acestea sunt împrejurările, cari încă 
în 1895 m’au îndemnat se însărcinez pe un 
membru fruntaş al Ziaristicei maghiare cu 
studiarea acestor cestiunî, cu colectarea date
lor şi cu lucrarea unui memorand. Am şi 
primit acéstá lucrare (memorandul) şi fiind-

mine trei ruble. Cum să şi-le capete ? Mi-
li-a cerut. Indată-ce s’a sculat nóptea, s’a 
îmbrăcat în vestminte bărbătesc! şi eşi pe 
scara dindărăt.. . Insă cameriera audi, că 
cine-va a deschis uşa şi scoboră treptele... 
A  strigat, dér n’a primit răspuns . . .  S’a 
îmbrăcat repede, a eşit şi a prins’o la 
portă, tocmai când portarul voia s’o lase 
să iese. Maşa spuse o íntrégá poveste por
tarului, acesta — fiind nópté şi el som- 
nuros — n’o recunoscu, credea, că Maşa e 
băiat.

A  întrebat’o : Cum şi în ce chip ai 
gândit d-ta să ajung! în Serbia?

I-a răspuns: Aş! fi mers la tren, ér 
décá mi-s’ar fi sfîrşit paralele, aşi fi mers 
pe jos mai departe, aş! fi cerut milă, aşi 
fi flămân4it, căci dór’ aceia acolo — 4i°ea
—  flămân4esc, sufer, de ce n’aşi fi flămân- 
4it şi eu!

Am mustrat’o, i-am esplicat ce nebu- 
niă avea să facă, dér permite-mi, mie to
tuşi îmi place acéstá energiă...

— Şi Alexievna Natalia? Ea cum 
s’a hotărît?

-  — Ou ea nu puteai vorbi, nici s’o 
mustri, \ţă de-o rudeniă n’avem atâtea 
drepturi; împlinit deja de-o lună de 4il0

21 de ani. Şi-a adunat banii şi a plecat, 
tóté aceste făcându-le cu aceeaşi linişte cu 
care obicînuia a face ori-ce. Numai una 
mă îngrijesce: a dus cu ea aprópe întrega-i 
avere pentru ajutorarea Slavilor... cam
20,000 de ruble... Ce i-a mai rămas acum? 
Aprópe nimic... póte să se témá de viitor... 
Adevărat, că noi o iubim, o iubim, ca şi 
pe fiica nóstrá, dér cu tóté acestea, scii, 
fără tată, fără mamă, fără avere... asta-i 
grozav! Şi după a mea părere aşa ceva e 
o nebuniă copiláréscá...

Ospele nu discuta — a întrebat nu
mai, că unde s’a dus Alexievna Natalia?

' —  La Belgrad, ér de-acolo unde o 
vor trimite. In fiă-care 4i aşteptăm scrisóre 
dela ea.

Se pare, că óspele n’a putut afla ni
mic mai însemnat. Stăpâna casei i-a mai 
spus, că înainte de plecare Alexievna Na
talia a rugat’o, să-i transmită sincere sa
lutări şi portretul, pe care i-l’a promis de 
mult.

Tînărul lua portretul, rămase încă vre
un cuart de oră acolo, apoi se depărta.

II.

Acésta s’a întâmplat în Petersburg pe 
insula Vasiljevna. piua căldurosă era pe

sfîrşite şi de cătră Neva sufla un vânt re- 
coritor. Tînărul voiea se se recreeze; merse 
pe ţărm cătră podul Nikolaewski. Era forte 
distras, mergea încet înainte, pas după 
pas; de câte-va ori băga de sémá, că nu 
se gândesce la nimic, ca şi când ar dormi 
mergând; ba nici chiar calea n’o vedea. 
Nu-şî aduse aminte cum a trecut peste pod, 
cum a lăsat în urmă-i biserica Maicei Sfinte
— şi dintr’odată se pomeni pe piaţa tea
trului. Ii era grozav de urît şi sciea bine, 
că acéstá plictisélá nu ş’o va pute depărta 
prin nimic. Se întorse apoi în mod meca
nic la drepta în strada-Tist şi se opri di
naintea intrării grădinei-Demidov. In gră
dină cânta o musică, din depărtare se au4ia 
vocea unei cântăreţe.

Intra. Erau mulţi ospeţi, lampióne de 
diferite colori ardeau în jurul micei ro
tunde şi pe cărările strîmte, luminând de
coraţiile cele simple. Lumea aplauda viu 
pe cântărâţa francesă, care tocmai sfîrşise 
un cântec frivol. Se pregătia să-şî arate 
arta un acrobat îmbrăcat în costum pestriţ, 
care strălucea în lumina unui foc ben- 
galic.

Tóté acestea îi erau aşa de cunoscute, 
atât de repulsive şi de plictisitóre.

Tînărul păşi căscând cătră scenă.

— Unde te-ai fost perdut Bacalin? 
îl întrebâ, strîngându-i mâna, un oficer de 
gardă c’o mustaţă admirabilă.

— Am fost două săptămâni la mătuşă- 
mea la sat, am venit numai a4î acasă, răs
punse el aşe4ându-se lângă amicul său.

— Adevărat, că nicăiri nu erai de 
vă4ut ; deja începeam să cred, că póte te-ai 
dus în Serbia... acum toţi merg acolo...

— Dér tu de ce nu te-ai dus?

— Eu?! Nu mi-se póte! Aşi merge... 
mulţ! merg; er! am petrecut la tren pe 
oficerii noştri. Că merg oficeri, studenţi, 
cameradi, cavaler! de perde-v&ră... asta mai 
e cum e, dér frate, încep a merge şi fe
tele ; di^le acestea a plecat o fetiţă forte 
fărmecătore... am vă4ut’o însu-ml în sala 
de aşteptare.

— Cine a fost?

— Cum o chiamă... aştâptă să-mi aduc 
aminte... mi-se pare că Bergianova... frum- 
seţă admirabilă. De dragul unor astfel de 
gingaşe fiinţe aşi merge şi eu în Serbia.

Pe scenă apăru cântărâţa francesă şi 
cei doi amici tăcură. Oficerul de gardă îşi 
puse instinctiv binoclul la ochi, deşi cân- 
tărâţa era numai doi paşi departe şi o cu
noscea forte bine. Ea cântâ câte-va cu
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prins. El e de origine macedonean şi se 
numesce Giorgis. Gri orgi s confrontat cu Kar- 
ditzi a recunoscut, că a fost părtaş la aten
tat. Poliţia din Atena a ajuns pe urma şi 
a celorlalţi membri din banda secretă, care 
plănuise uciderea regelui.

Un Sfat creştinesc. Este sciut, că Un
gurii vor serba cfiua de 15 Martie cu mare 
alaiü în tóté părţile ţerii. Sunt proiectate 
fel şi fel de serbări, baluri, serate cu dans 
etc. „Alkotmány*, organul partidei popo
rale, dă catolicilor maghiari creştinescul 
sfat, ca acei catolici, cari vor sé rămână 
creştini cinstiţi, să nu ia parte la astfel de 
serbări cu joc, căci în posfcul-mare nu se 
cuvine a-se dansa şi bălui nici de dragul 
lui „15 Martieu. — Sfat fórte creştinesc.

Emigrări în massă. Din Eperjes se 
anunţă, că emigrarea a luat proporţii mari 
printre bieţii locuitori slovaci din părţile 
nordice ale Ungariei. Numărul emigranţilor 
slovaci cresce în mod înspăimântător. Au
torităţile le pun tóté piedecele, dór de 
géba, căci fómea şi miseria e mai mare 
domnă, decât porunca solgăbiraelor şi no
tarilor, cari jupuesc pe bietul ţăran fără 
milă.

Prinţul*de Orlean despre Jidani. Henric, 
prinţul de Orlean, într’una din calele per
tractării procesului^Zola, s’a dus la majo
rul Walsin, pe care l’a îmbrăţişat şi săru- 
rat. Foile jidovesc! s’au supărat grozav 
pentru acesta şi una dintre ele „Officiel* 
a dat espresiune scandalisărei sale, că un 
principe creştin a îmbrăţişat pe acel ofiţer, 
pe care Alianţa israelită şi sindicatul ar fi 
voit să-l osândescă în locul lui Dreyfus. 
îndată după cele scrise în „Officielu, prin
ţul Henric a adresat acestei foi următorea 
scrisóre: „Nu vréu se fiu causa unei misti
ficări. Da, am fost de faţă la pertractarea 
tribunalului în 18 Februarie. Cu durere a 
trebuit să aud, cum o haită de jidani inter
naţionali a insultat armata. Mă ardea ru
şinea, că a trebuit să aud pănă la sfîrşit 
cum Jidovii fără patriă murdăresc epole- 
ie le ofiţerilor noştri, stelele generalilor şi 
crucile de merite ale ómenilor noştri. Nu 
cunosc pe majorul Walsin şi n’am nimic 
comun cu viaţa lui privată. Când a eşit 
dela palatul justiţiei, i-am strîns mâna şi 
a ofiţerilor, uniforma francesă şi armata 
şi am voit să-l felieitu.

Cu ocagiunea esposiţiunei milenare a 
fost premiat isvorul Apei minerale „Franz 
Iosifu, între apele omogene, cu medalia cea 
mare milenară şi cu o prea înaltă distinc- 
ţiune din partea Majestăţii Sale. Ca dosă 
■normală este de-ajuns a-se lua dimineţa un 
pahar pe stomacul gol.

Procesul duelului Filitjescu-Laliovari.
In şedinţa de Luni advocatul Disescu

& continuat pledoaria sa.

plete, al căror înţeles puteai să-l ghîcescî 
numai din espresiunea feţii şi din mişcări. 
Intre pause ea esaminâ pe privitorii din 
rândurile de dinainte, observa pe Bacalin, 
şi-i făcu o grimasă ameninţătore. Bacalin 
după obiceiti, voia să-i răspundă c’un surîs, 
însă el o găsi de astă-dată grozav de urîtă. 
îşi puse mâna pe ochi şi începu să moţăe.

Intre acte s’a sculat să fumeze o ţi
gară. Publicul se îmbulcjia pe cărările 
strimte şi prăfose ale grădinei. Mulţi cu
noscuţi se întâlniră şi toţi începură a vorbi 
despre Serbia, comunicându-şl scirile mai 
nouă, planurile şi întâmplările. Numele lui 
-Cernaiev puteai să-l aucji pretutindeni. Chiar 
şi femeile de rând vorbiau despre Sârbi şi 
Turci.

— A ţi audit! Raiewski a căcjut... Ra- 
iewski!

Şi toţi aceşti domni de variat calibru, 
pe cari altă-dată nu-i mişca de loc mortea 
nimănui, acum vorbiau despre Raiewski, îl 
compătimiau, se[]agitau, ca şi când toţi l’ar 
fi cunoscut de aprope...

— Sunt depeşl de sera? Ce e nou? 
întreba pe vecinul său un domn înalt, gras, 
îmbrăcat fără gust, cu ochilarl aurii pe nas.

— Poftim, cetesce...
Domnul cel curios luâ (panii» se duse

D-l Disescu protesteză în contra în
vinuirii, că nu s’au păstrat tóté regulile în 
duel. Deposiţiile martorilor au spulberat 
afirmaţiunile, că Victor Ionescu era certat 
cu Lahovari. Constată, că martorii lui Fi- 
lipescu au făcut totul pentru a împedeca o 
eşire pe teren. Ei au cerut o esplicare 
onorabilă şi Lahovari n’a dat’o. Atunci, 
natural, a urmat duelul, care n’a fost ab
solut de loc impus.

S’a vorbit de inegalitate. Intr’un duel 
lupta este hazardul, care decide. Lahovari 
n’a fost inferior lui Filipescu, căci a tras 
în asalturi publice cu cei mai buni trăgă
tor^ primind chiar menţiune onorabilă.

Contestă, că Lahovari ar fi spus cu
vintele: „M ’au asasinat !u Lacheul Roudet 
şi-a schimbat cuvintele şi declară acum, că 
Lahovari ar fi c|is, »că este un omora.

Lahovari, un suflet bun şi creştinesc, 
un putea să moră ca un păgân. Este o 
insultă, ce se aduce memoriei sale, când se 
afirmă, că murind ar fi spus adversarului 
seu legal şi le a l: „M ’ai asasinat!

Trecând la cestiunea de drept, d-l 
Disescu dice, că părţii civile îi lipsesce 
temeinicia juridică de a figura în acest 
proces. George Lahovari a primit să se 
bată; póte veni acum cine-va în numele 
lui să ceră vre-o reparaţiune? Acei, cari 
admit tribunalul de onóre, contestă acest 
drept. Şi Lahovari l ’a admis. Dâcă Laho
vari n’ar fi fost decât rănit, putea el óre 
să ceră despăgubiri? Desigur, că nu.

D-na Maria Lahovari nu se póte con
stitui parte civilă, decât pentru prejudiţiul 
produs in afecţiunea sa. Dór legiuitorul nu 
ţine cont de-asemenî afecţiuni separate ; 
d-sa cu atât mai puţin se póte constitui 
parte civilă, cu cât soţia răposatului, fraţii 
şi mama lui, nu s’au presentat ca parte 
civilă.

In ceea ce privesce culpabilitatea 
martorilor, d-l Disescu spune, că ei nu pot 
fi pedepsiţi, ca co-autorl, după cum cere 
prim-procurorul, ci ca complici, şi în caşul 
acesta nuli-se póteda, decât minimul pedep
sei. Nu se comitea însă fără martori un 
delict şi mai mare, căci fără ei duelul s’ar 
fi săvârşit în neregulă.

Conchide, spunând, că ori care ar fi 
pedepsa, ce s’ar da clientului său Săulescu, 
acesta póte fi mândru, că şl-a făcut dato
ria pe terenul de onóre.

Urmédá pledoaria d-lui N. Fleva, care 
apără pe Al. Săulescu.

Eu, dice d-l Fleva, sunt duşman al 
duelului, cu tóté astea am fost nevoit se 
mă bat şi eu, în contra consciinţei mele, 
pentru că aşa a voit mediul, societatea în 
care trăim. M ’am duelat c’un ministru (D-l 
D. M. Ferechide). Acel ministru lovea rân
dunica în sbor, ér eu n’am tras nici odată 
cu pistolul. Dintr’o întâmplare fericită 
glonţul s’a oprit în mână. Décá lăsam mâna 
în jos, mă lovea în pept. Ei, bine, acel 
ministru n’a fost urmărit pentru duelul cu 
rănire gravă. Ba a fost încă felicitat în 
consiliul de miniştri.

In faţa unor astfel de fenomene totă 
lumea este autorisată a crede, că .'legea 
contra duelului a cădut în desuetutidine, 
ceea ce de alt-mintrelea a declarat şi un 
ministru în plin parlament de pe banca 
ministerială.

însuşi Lahovari era un partisan în-

repede la un felinar şi începu a ceti cu 
sete. Câţi-va inşi îl încunjurară.

— I-au bătut! Laudă Domnului! cjise 
în ton apăsat sfîrşind lectura, apoi trânti
o straşnică cruce.

Bacalin se uita involuntar într’aeolo. 
In grădina Demidov un cavaler al modei 
să-şi facă cruce în public! Când se mai 
întemplă astfel de lucru?

— „I-au bătut! laudă Domnului !u Ce 
ínsemnézá acésta ? Serbii au bătut pe Turci. 
Dintr’odată simţi, că acestă scire îl agita 
şi pe el. Se duse la domnul cel cu oche
larii de aur şi-i ceru diarul. Acesta îl în
tinse murmurând : Bune scirl!

Bacalin ceti noutatea pănă la fine... 
„Mulţămită lui Dumne4eu!u îşi 4ise el.

S’a întors apoi 0răşi la locul său lângă 
scenă, dór după câte-va minute pleca de
odată din grădină.

Pe stradă îl împresurară birjarii. Se 
urca într’o trăsură şi striga: strada Boll- 
saga-Koniusna. Pe drum birjarul îl întrebă:
—  E adevărat, d-le, —  mi-a spus un poli
ţist — că ai noştri au bătut pe Turci? — 
Adevărat amice, ai noştri au învins! răs
punse Bacalin.

(Ya urma).

focat al duelului. Ar fi o strigătore neega- 
litate, Ca unii cari se bat în duel, să fiă 
condamnaţi, ér alţii să fiă achitaţi.

Datoria autorităţilor era să împedece 
delictul, dór e !e au privit cu nepăsare cum 
s’au petrecut duelul şi au intervenit numai 
după ce a venit nenorocirea. Adevăraţii 
vinovaţi sunt dór autorităţile.

Pentru prima oră se urmăresc acli 
asemeni delicte de cătră justiţiă. Cum voiţi 
ca totă responsabilitatea duelelor făcute 
pănă acuma în România, să cadă numai 
asupra acestor cinci ómeni? Acésta ar fi
o mare nedreptate.

înţeleg să aplicaţi legea, dór atunci 
numai, când autorităţile vor interveni pen
tru a opri duelurile.

*

Pledoaria d-lui Gernescn, (Apărătorul 
d-lui Isvoranu) începe cu cuvintele pri
mului procuror: „Nimic în contra onóreiu. 
Aveţi în faţă 5 preveniţi de o perfectă 
onorabilitate şi din desbaterile orale se 
constată, că tóté cele spuse pănă acum în 
diare sunt calumnii astâ4i spulberate.

D-l Cernescu spune, că partea privi- 
tóre la duel a fost introdusă în codul ro
mân la 1874. Proiectul prevedea şi pedep
sirea martorilor, dér articulul privitor la 
pedepsirea acestora a fost suprimat cu mo
tivarea, că martorii şi doctorii sunt o ne
cesitase ca ómen! de control în duel.

Din punct de vedere juridic arată cu 
codul penal în mână, că rău şi greşit mar
torii surit daţi în judecată. Cetesce o sen
tinţă a curţii de cassaţie, care respinge în 
drept şi fapt, un recurs al procurorului ge
neral făcut într’o afacere de duel relativ 
la pedepsirea martorilor.

Vorbind despre duel, fără să-l aprobe, 
îl esplică ca o necesitate, adusă de rafi
naţii societăţii pentru cultul şi apărarea 
onórei. Duelul, după cum o spun marii 
măiestrii, este suplimentul insuficienţei le
gilor; nici codul penal şi nimic altceva 
nu-1 póte suprima

Arată, că martorii au fost cât se póte 
de concilianţi şi leali. Terminând t îce, că 
are încredere în justiţia ţării şi aşteptă cu 
linişte cuvântul magistraţilor, care nu póte 
decât să achite pe clientul său Isvoreanu.

Şedinţa se suspendă. La redeschidere 
pledézá d-l Delavrancea în apărarea lui 
Victor Ionescu.

Dare de sâmă şi mulţămită publică.
Braşov, 18 Febr. v. 1898.

La petrecerea cu dans arangiată de 
Reuniunea femeilor române din loc în 4iua 
de 31 Ian. v. c. s’au făcut următorele su- 
prasolvirî în folosul scopurilor umanitare, 
ce le urmăresce Reuniunea:

D-nul Sehütz comerciant 8 fl. 50 cr., 
D-na Elena A. Popovici 7 fl., D-nii Dr. 
Şerban advocat şi deputat 5 fl., Erdély 
caffetier şi restaurateur 3 fl. 50 cr., Dr. 
Amos Frâncu advocat în Sibiiu 3 fl. 50 cr 
Virgil Oniţiu direc. gimn. 3 fl., Gr. Nica 
comerciant 3 fl. 50 cr., Laurenţiu Macsi- 
milian comissar 2 fl., Ilustritatea Sa loan 
Bran de Lemeny senior 2 fl., d-nii loan 
de Lemeny junior 2 fl., loan Pricu prof.
1 fl. 50 cr., Dr. loan David cand. de ad
vocat 1 fl. 50 cr., Iordan Popovici prof.
1 fl. 50 cr., Dr. Arpad Papp 50 cr., Dr. 
Adolf Mandel 50 cr.

Prin D-na Agnes Duşoiu dela D -nii: 
Ştefan Hagi Tudoracbe Bucuresci 30 fr., 
Moldovan din Bucuresci 30 fr., Sabin Pan- 
filie direct. Craiova 7 fl. 10 cr., D-na Maria 
Dimă Brăila 7 fl. 50 cr.

Prin d-na Elena Sâbâdeanu dela d-nii* 
Dr. Donstantin Andrinescu Bucuresci 30 
fr., Colţescu comerc. Bucuresci 30 fr., G. 
Bidu Bucuresci 1 fl. 50 cr.

Prin D-l Lazar Nastasi dela d-nii Nae 
Mihaileanu Bucuresci 10 fl., Vasilie N. Or- 
ghidan comerciant Bucuresci 2 fl., Dr. Nea- 
goe Bucuresci 1 fl. 50 cr., Alexandru Mi- 
clescu consilier comunal 1 fl. 50 cr.

In fine dela d 1 loan Sântu, şeful vămei 
din Predeal 16 fl

Subscrisul birou în numele comite
tului Reuniunei femeilor române îşi îm
plinise o plăcută datorie esprimând adânc 
simţită sa mulţămită On. public, care cu 
presenţa sa a contribuit la reuşita acestei 
petreceri românesc!, apoi On. Domni şi 
Dómne, cari prin suprasolvirile făcute au 
asigurat resultatul material al acestei în

treprinderi a Reuniunei şi în fine On. Domni 
arangeri, cari s’au ostenit şi au jertfit din 
timp pentru-ca să aranjeze o petrecere 
demnă de societatea românâscă din loc. 

Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi,
presidentă Reun. actuarul Reun.

NECROLOG. Subscrişii cu inima în
frântă de durere aducem la cunoscinţa tu
turor rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, 
că prea iubitul nostru fiu, frate, cumnat şi 
unchiu, Dr. Alesandru Silaşi, medic cercual 
în Cella, comitatul Severinului, după un 
morb greu şi îndelungat Luni în 28 Febr. 
n. c. la 33/4 ore d. a., împărtăşit cu ss. sa
cramente, în etate de 33 ani, şi-a dat su
fletul în mânile Creatorului.

Fiă-i ţărîna uşoră şi amintirea bine
cuvântată !

B i s t r i ţ a ,  1 Martie 1898.

Alesandru Silaşi, paroch-protopop gr.-cat., 
Iulia Silaşi născ. Alexi, ca părinţi; Aurelia 
Sopon născ. Silaşi, Helena Hosu născ. Si
laşi ca surori; Ion Sopon, notar cerc. în 
Budatclec, Pompeiu Hosu, şef inginer al 
oficiului de edile din comitatul Cluşiului, 

ca cumnaţi; Iosif Hosu, ca nepot.

ULTIM E SOIRI.
Constantinopol, 2 Martie. In ces

tiunea candidaturei la postul de gu- 
vernor al Cretei se ivesc noue pro
puneri. In palatul Sultanului se ocupă 
cu ideia, se fiă recomandat Kamp- 
h0vener-paşa, care înse nu e prea 
agreat de curţile europene. Alt can
didat e prinţul rusesc Czartorisky, 
care stă în relaţii de rudire cu Bur* 
bonii şi Coburgii. Se mai vorbesce 
şi despre un al treilea candidat, prin
ţul Dadian de Mingrelia —  cu tdte 
că Rusia n’a renunţat încă la pla
nul de-a fi numit guvernator prinţul 
Greorge al Greciei.

Londra, 2 Martie. Sciri din Cons
tantinopol afirmă, că un conailiu de 
miniştri ţinut sub presidenţia Sul
tanului, s’a ocupat temeinic cu pur
tarea provocătore a Bulgarilor în 
Macedonia. Sultanul e fórte neliniştit 
de mişcările bulgare.

D I V E R S E .
Presenţa de spirit uimitôre. Conducă

torul espediţiei în Samonia, sublocotenentul 
Henderson, a arătat o uimitôre presenţă 
de spirit, care l’a scăpat în două rânduri 
dela morte sigură. In "Waban indigenii l’au 
prins pe sublocot. Henderson, şi ţineau 
sfat, că prin ce fel de morte se pună ca
păt curagiosului sublocotenent Henderson 
asculta câtva timp, cum sălbaticii se sfă
tuiau, apoi (lise cătră preşedintele lor : „Sô 
mă ierţi cumetre, dér mie mi-e somn, eu 
mă culc. După ce aţi adus sentinţa, deş- 
teptaţi-mă şi-mi spuneţi ce-aţi hotarît. 
După acésta Henderson se culca, fiind cu
prins câteva clipite de un somn dulce. Pe 
sălbateci întru atâta i-a cuprins mirarea, 
încât n’au îndrăsnit a-1 omori, deorece vă
zură, că n’au de lucru c’un om de rând, 
ci c’un erou. Henderson a fost escortat din 
Waban în oraşul Samori, la regele sălba
ticilor, ca el să-l judece. Când sublocote
nentul fù condus înaintea regelui, voiră 
să-l siléscà a-se tîri pe mâni înaintea re
gelui, după cum era obiceiul indigenilor. 
Henderson însă curagios, cu paşi siguri sui 
scările tronului, se aşeda lângă rege, scu- 
turându-i amicabil mâna. Regele numai 
decât văc|u, că n’are de-a face c’un pri
soner ordinar, ci c’un représentant al unei 
naţiuni puternice. Lua în apărare pe Hen
derson şi-l scăpa de orl-ce năcaz. Astfel 
marea presenţă de spirit a scăpat pe Hen
derson în două rânduri dela morte sigură.

Proprietar: D r .  A u r e l  H i i r e ş l a n u .

Redactor responsabil •• G r e g o r i u  M a i o r .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Martie 1898.

Eenta ung. de aur 4% . . . .  122.35

Renta de coróne ung. 4% • • • 99.60
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2%. 120.15
Iznpr. căii. fer. ung. în argint 4y2°/0 100.60

Oblig. oâil. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10

Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.15

Bonuri rurale oroatr-slavone . . 97 40

{mprum. ung. ca premii . . . 157.40
Losur! pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—

Renta de argint austr. . . . .  102 50

Renta de hârtie austr.................  10240

Rente, de aur austr.....................  123 05
LoeurI din 1860 ........................ 143.50

Aoţii de-ale Banoei austro-ungară. 928 —
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 382.75

Aoţii de-ale Bănoei austr. de credit. 367 25
N apo leondori.............................  9.53
Mărci imperiale germane . . .  58 70

London y i s t a .............................120.20
Paris v i s t a .................................. 47.52 y.2

Rente de coróne austr. 4% • • 102.80
Note italiene. . . . . . . .  45.25

E Q U I T A B L E
societate peaatru. a,si0,io.ra,rea>

publică sumele principale a închieerii socotelelor 
A c t i v a  t o t a l ă  a s o c i e t ă ţ i i :  

Cu finea anului 1897 . . . . . . . .  Cor6ne
Obligămintele totale cu finea anului 1897 „ 
Escedentu profitului „ „ „ „ „
Intrări în aoul 1897 .................................  „
Posesorilor de poliţe plătit în anul 1897 . „ 
Starea asigurărilor cu finea anului „ . „ 
Alacerea din nou în anul 1897 . . . .  „ 
Olerte reiusate - .......................

■vieţii,
9 7

pe anul 1897.

1.184 881.640 „20 
931.665.666 „ —  
252.715.874 „ 20 
242.861.847 „ 65 
105.531.570 „ 70 

4.755.829.185 „ —  
784.778.465 „ —  
122.459.865.,--

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potil face şi reînoi 
ari şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ca eepedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 
ămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Cursul pieţei
Din 3 Martie 

8a nouota rom. Curcp. 9 

Argint roiiâa. Cump 9 

NapoWud’oti. С mp. 9 

$albeul Oump. 5
Ruble RusescI Cump. 127, 

M&rol gemane Cump. 58 

Lire tareesci Cump. 10.

S ris.f'ono. Albma5°/„ 101.

Braşov
1898.

.48 Vênd. 9.51 

.46 Vêud. 9 48 
,51 Vêud. 9 53 

,60 Vând. 5.65
— Vênd. 127. У2 

50 Vênd. 68.75 

70 Vênd. 10 78

— Vend. 102 —

Louise Stenner,
profesoră de cântări 

la scola de fete evangel. din loc 
se recomandă On. public ca profe
soră de pian şi de cântări solo. — 
Locuinţa, strada negră Nr. 44 
etagiu I. 163.2 -2

Dela T IPO G RA FIA  „A U E 0R A “, A. TODOUAN

Predice pentrn Dumineci tom. I. de
Justin P op fiu .................................2.20

Predice pentru Dumin. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom. I. 
dela Dumin. Vameşului şi a fari
seului pănă la Dumin. X I. după
R o s a l i i .......................................... — .80

— Tomul II. dela Dumin. X I. după 
Rosale pănă la Dumin. Vameşului — .80 

Predice pe tote Duminecile de peste 
an de Dr. Em. Elefteresou . . . 1.50 

Cnvântări fnnebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu v ica r iu .................................1.—

Cuventări bi8ericescî la tote sărbă
torile de peste an de. I. Papiu.
Un volum peste 54 cole . . . .  1.50

Cnvâ»>tări funebre şi iertăciuni pen 
tru diferite caşuri de m6rte, întoc
mite de I. Papiu. Un voiam de 
peste 24 cole . . . . . . . .  1.50

Catechese pentru pruncii şcolari de 
Tit Bud vicariu. Preţul redus dela
60 crucerl l a .................................— .40

Doftorul fără arginţi său cartea să
nătăţii de Ar. Boca Velcli. . . . —.10 

Domnt <|e6scă liturgie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de Ioan Boroş . . . . — .25 

Mânuhl catechetic pentru primii ani 
şcol. de Basiliu Raţiu. Preţul redus
dela 60 cr. la .................................—.40

Rugăciunea D-lni, Tatăl nostru espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . — .10 

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel
cherianul ......................................— .10

Bocete adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . 

Buchetul. Culegere de cântece cu
lese de I. P. Reteganul broşat . .

Legat şi au rit............................
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia L u n g ......................................
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvâ
de Gr. S i m u .................................

Cântul I i i  şcola poporală. De Iuliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo-
riă. C â n tu r i .................................

Cartea ilustrată pentru copii şi copile.
Cu 18 J lustraţiunl, de George Simu.
— Acăstă broşură conţine istoriore 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii — E aco
modată acestă carte şi ca premii
pentru şcolari.................................— .25

Cântarea. Novelă de Dem. Dan . . —.15 
Chiuituri de carî strigă feciorii în

joc de P. R e te g a n u l...................—.40
125 Chiuituri de cari strigă feciorii 

în joc de I. P. Reteganul . . . — .12 
Codrean, Craiul codrului de G. Simu — .06 
Cu vârful penei. Scrieri satirico-hu 

moristice de Anton Popp. I. Mono-

c l i n  Œ b - e r l a  —  S z a o a i o s 'u j v á r ,  
se  pot p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r t î :9

O bro-

8—10

- .4 0

-.2 5
— .38

—.10

- .0 6

- .3 0

lóge. II. Humor şi satiră.
şură forte petrecétóre...................—.40

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în 
porta raiului Ar. Boca Velcher . . —.25 

De când se numesce femeia porum
biţă ? Poveste de Laur. Ciorbea . . — .10 

Dóué turturele de aur. Poveste de
Laur. Ciorbea............................ ....  —.10

Din trecutul Silvaniei. Legendă de 
Vict. Rus. Preţul redus dela 60 cr. la — .30 

ţ>ile negre. Versuri de Petrea dela 
Cluşiu —  cu o prefaţă de G. Simu 
Preţul redus dela 55 cr. la . . . — .15 

El trebue se se însore. Novelă de 
Maria Schwarz, tradusă de N. F.
N e g r u ţ iu ......................................— .15

Economia pentru şcolele poporale de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţul redus dela
30 cr. l a ..................................... —.10

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, 4iua nascerei şi c|iua numelui 
cătră tată, mamâ, moşi, unchi, mă
tuşe, nânaşl, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcolastice de George Simu . —.20

Gruia iui Novac.................................—.10
Horia lui Pintea Vitezei . . . . — .06 
ltigeniii în Tauria. Tragediă în 5 

acte. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru D u lf ........................—.30

Idealul perdut. Novelă originală de 
Paulina C. Z. Rovinar . . . .  — .10

Iniiuinţa mâudrieL Novelă de P. C.
Z. Rovinar......................................—.15

Leonat cel tiner. Istoriă în versuri 
de Ioan Pop Reteganul (cu o ilus
traţi une), o broşură cu conţinut fórte 
glumeţ. Ca în tote scrierile D-lui 
ioan Pop Reteganul aşa şi în acésta 
obîârvă omul o adâncă pătrundere 
în moravurile, obiceiurile şi simţă
mintele ţăranului român . . . .  — .10

Lira Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp.................................—.20

Lira Sionului séu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. Simu..........................................—*25

Monológé de Anton.u Popp:
Nr. 1, Pe neaşteptate...................— .04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău
b ă t r â n ............................  — .08
Nr. 3. La anul nou................... . — .04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t .......................................... — *04
Nr. 5. O păţaniă............................ —.03

Merinde dela şcola séu învăţături pen
tru popor, cuese din 4iarul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . . — .60 

Miseriile sociale. Novelă de. P. C. Z.
R ovinar.......................................... — *15

Musa Someşană. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului» Adu
nate şi arangiate de Iuliu Bugnariu.
Partea i. Balade............................ ~  -2o

20

— .40

— .50

- .3 0

.10

.30

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
'Wachsmann, de Ioan Tanco . . .

Nopţi de iérna Novele pentru popor 
de G. Simu. Preţul redus dela 1 fl. la —.60 

Nu mé uita. Colecţiune de versuri 
funebrall, urmate de iertăciuni, epi- 
tafiă ş. a.......................................... —.25

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul per-
dut“ — de Paulina C. Z. Rovinar — .10 

Opşaguri. Cat cioplite cât pilite 
şi la lume împărţite de Ioan Pop
R etega n u l......................................

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.
Un volum de 192 pagi ne, cuprinde 
103 poesii bins alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  . 

Povestea Pasculni séu credinţa de
şertă poporală. De Ar. Boca Vel. — .08 

Părintele Nicnlae. Schiţe din vieţa
preoţilor de G. S im u ...................

Pietatea poporului ro»« âu seu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din diec. g. c. a Oradei-Mare 

Pretiuul sáténului român. Sfaturi in 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţl, compus de I. P. Reteganul.

Proba de foc. Comedie într'un act de
A. Kotzebue, localisată de Irina
S o n ea -B ogd a n ............................ — .15

Prin morte la viitoriă. Comedie în
tr’un act de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . .  — .10 

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educ. după Ernest Legouve — .06 

Poveştile Bănatului. De George Că- 
tană învăţător. Tom. I. 25 cr. Tom.
II. 25 cr., Tom. III. 25 cr. — Tote
3 la o la ltă ......................................

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. . . 

Renascfcrea limbei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Silaşi II. III.
Preţul fie-căreia fasc. 40 cr. Ambele — .70

! Sfaturi de aur seu calea cătră fericire 
de Aron Boca Velcherianul. . . 

Starostele, adecă Datini dela nunţile 
Românilor Ardeleni. Adunate de I.

P. R e te g a n u l.................................
Spicuire din istoria pedagogiei la noi

— ia Români. De V. Gr. Borgovan —.10

Se au$ini! Toaste pentru tot felul de 
pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . — .20 

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcher. . . . — .08 

Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri 
de Ar. Boca Velcherianul . . . — .08

Trandafiri şi viorele Poeel* poporale 
de Ioan Pop Reteganul. Ediţiunea
a II. Amplificată............................ — .60

Ţiganul şi Magnatul séu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . . — .10

— .65

-.10

- .2 5

- .1 5

Ultimul sichastru. Tradiţiuue de G.
S im u ...............................................— .06-

Un cuvént cătră fraţii rom. despre fi
loxera omenimii séu v i n a r s u l  de 
Aron Boca Velchereanul . . . .  — .10 

Versuri de dor adunate din.poeţii ro
mâni de A .......................................—.25

Păcală şi T.indală. Poveste de G.
C ă ta n ă .......................................... — .10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, 
prelucrat de T it Budu vicariu . . —.55 

Toma a Kempis despre imit. lai Chris- 
tos, tradus de pe originalul latin 
de Ga vrii Pop canonic . ' .  . . 1.16 

Instrucţiune pentru a învăţa fâră in
structor desemnul de croit vestminte 
femeescl. de Rosalia N. Pop prof. 
dipl. în lucrul de mână . . . .  —.80’

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare de V. Dumbrava pro ■
fesor gimn........................................—.40

Stâna de vale cu o privire scurtă la 
regiunea munţilor BihorenI de Ioan 
Buteanu.......................................... --.25

Gramatica llmhei i omâue. Lucrată pe 
base sintactice de 1. Buteanu . . 1.25

Povestiri alese de Petra Petrescu . —.80»

Orar general pentru scóla român cu
6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu Magyar învăţător . . . -~.40t

C ă rţi de r u g ă c iu n i:

Icóna sufletului. Carte de rugăciuni 
şi cântări bisericescl, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin V a
siliu Pâtcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. corésá şi amplific.
Preţul unui esemplar legată. . . —.50 

Mărgărit riul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericescl, 
frumos ilustrată. Ediţ. IV . Preţul
unui esemplar l e g a t ...................— .50*

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bise
ricescl, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele.
Preţul unui esemplar legat frumos —.2£

Cărticică de ruinicnini şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Ou mai multe icóne frumóse. Un 
esemplar boşat e 8 cr. Legat . . — .10*

Tisul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmrt de mai multe rugăciuni fru
móse. Preţul unui esemplar legat . — .10'

Epistolia D-lui nostru Isu* Christos.
Preţul unui esemplar legat . . . — .10:

C ă lim la ru l „  A u ro r e i “  p e  a n u l 
1898 . Preţul unui esemplar spedat 
prin postă e 35 cr. 6 esemplare 
procurate de-odată costă spedaţe 
prin postă numai fl. 1.60

sw Tot de-aici se pot procura şi tot soiul do cărţi şi recuisito do şcolă, precum şi alte cărţi apărute ori şi unde.
Sör Tóté cărţile de mal sus se pot procura şt direct dela „T IPO G R A F IA  A. I!HJKEŞIA№U“ din Braşov.

Tipografia A. Muieşianu, Braşov.


